Matematyka Dyskretna

Cwiczenia 4 (Kombinatoryka)

Zadanie 1. Odpowiedz na nastepujace pytania:

a) Ile r6znych 5-cyfrowych liczb mozna utworzy¢ z cyfr 1,2,3,4,5 tak, aby zadna cyfra w liczbie
sie nie powtarzala.

b) Ile réznych 5-cyfrowych liczb mozna utworzyé z cyfr 1,2,3,4,5 tak, aby zadna cyfra w liczbie
nie powtarzala sie i aby na miejscy dziesiatek stata 5 lub 4.

Zadanie 2. Rodzina 6-osobowa (rodzice i czworo dzieci) ustawia sie w szeregu do zdjecia. Ile
réznych fotografii mozna otrzymac, jezeli:

a) Kazdy moze sta¢ obok kazdego.
b) Rodzice stoja na dwoch koncach szeregu.

Zadanie 3. 20-osobowa grupa wsiada do autobusu. Najpierw wsiada 12 pan, a za nimi 8 panéw.
Ile istnieje réznych mozliwosci tego zdarzenia?

Zadanie 4. lle jest réznych sposobéw ustawienia na poélce dziala 5-tomowego tak, aby:
a) tomy I1II staly obok siebie.

b) tomy I i II nie staly obok siebie.

Zadanie 5. W ilu permutacjach zbioru {1...5} jedynka stoi przed dwdjka?

Zadanie 6. Ile réznych stéw mozna utworzy¢ z liter stowa:

a) ULICA d) INFORMATYKA
b) MARTA ) MATEMATYKA
¢) LALKA f) DYSKRETNA

Zadanie 7. Odpowiedz na nastepujace pytania:
a) Ile réznych liczb 5-cyfrowych mozna utworzy¢ z cyfr 1,1,1,2,27?
b) Ile réznych nieparzystych liczb 6-cyfrowych mozna utworzy¢ z liczb 2,2,4,4,7,97

¢) Na ile réznych sposobéw mozna nawlec na sznurek 10 korali: 4 czrne, 4 czerwone i 2 biale, jesli
ustalimy poczatek i koniec sznurka? A co w przypadku kiedy sznurek bedzie naszyjnikiem?

Zadanie 8. Odpowiedz na nastepujace pytania:

a) Mamy do wyboru 3 rodzaje chlebéw i 4 rodzaje bultek. Chcemy kupié¢ 2 rézne chleby i 2 rézne
butki. Na ile sposobéw mozemy to zrobi¢?

b) Z talii 52 kart losujemy 10 kart. Ile istnieje mozliwych wynikéw losowan, w ktérych wylosujemy
2 damy?

Zadanie 9. 7 talii 24 kart wybieramy 5 kart. Ile jest takich wyboréw, w ktérych:



a) 5 kart w jednym kolorze

b) 1 pargi 1 trojke

c¢) 2 pary réznych figur

d) 2 pary

Zadanie 10. Odpowiedz na nastepujace pytania:

a) Na ile sposobéw mozna utworzy¢ 5 par z 10 0s6b?

b) Na ile sposobéw mozna rozdaé 52 karty czterem osobom (po réwno)?

c¢) Z ilu oséb sklada sie klasa, jezeli wiadomo, ze 2 osobowa delegacje mozna wybraé na 300 spo-
sobow?

Zadanie 11. Ile przekatnych ma:

a) czterokat wypuktly

b) siedmiokat wypukly

c) n-kat wypuktly

Zadanie 12. Mamy r jednakowych kul i n réznych komorek.

a) Ile jest takich rozmieszczen kul, ze zadna komorka nie jest puste, jesli r =20 i n = 57
b) Ile jest takich rozmieszczen kul w komérkach tak, ze zadna komorka nie jest pusta?
c) Ile jest wszystkich mozliwych rozmieszczen kul w komérkach?

Zadanie 13. Odpowiedz na nastepujace pytania:

a) Ile rozwigzan ma réwnanie x1 + x9 + x3 + x4 + x5 = 6, gdzie kazde x; jest nieujemna liczba
catkowita?

b) Ile rozwiazan ma réwnanie x1+xo+- - -+, = k, gdzie kazde x; jest nieujemna liczba catkowita?
Zadanie 14. Oblicz, ile dodatnich liczb mniejszych od 100 jest podzielnych przez 2,3 lub 5.

Zadanie 15. Wyznacz liczbe elementéw |A N B N C| oraz |C|, wiedzac ze |[A| = 10, |B| = 9,
|[ANB|=3,|ANnC|=1,|BNnC|=1,|[AUBUC|=18.

Zadanie 16. Pokazaé, ze wérod 25 studentéw zdajacy egzamin zawsze znajdzie sie pieciu, ktorzy
otrzymali te sama ocene przy skali: 2,3,3+,4,4+,5.

Zadanie 17. Uzasadnij, ze wérod dowolnych 14 liczb naturalnych znajdziemy dwie, ktére przy
dzieleniu przez 13 daja te sama reszte.

Zadanie 18. Uzywajac algorytmu generowania podzbioréw zbioru {1...n}:
a) Wypisz 10 kolejnych podzbioréw zbioru {1,2,3,4,5,6}.
b) Wypisz 10 kolejnych podzbioréw zbioru {1,2,3,4,5,6,7} poczynajac od zbioru {1,2,3,5}

Zadanie 19. Uzywajac algorytmu generowania k-elementowych podzbioru zbioru {1...n}:



a) Wypisz 10 kolejnych 3-elementowych podzbioréw zbioru {1,2,3,4,5,6}.

b) Wypisz 10 kolejnych 5-elementowych podzbioréw zbioru {1,2,3,4,5,6,7}
Zadanie 20. Uzywajac algorytmu generowania permutacji zbioru {1...n}:

a) Wypisz 10 kolejnych permutacji zbioru {1,2,3,4,5,6} poczynajac od (456321).

b) Wypisz 10 kolejnych permutacji zbioru {1,2,3,4,5,6} poczynajac od (5463721).



